
 

4.  વિવિષ્ઠ ગણુનફળ અને અિયિીકરણ 

 PRATHAM  EDUCATION  FOUNDATION 

 

સિાલ 1)  (5𝑥 +  𝑦2) નુું  ગણુનફળ િોધો ? 

જિાબ :  (5𝑥 + 𝑦)2                                      ⇐  વિસ્તરણ ના સતુ્ર દ્વારા  (𝑎 + 𝑏)2 =  𝑎2+2 (𝑎)(𝑏)  + 𝑏2 

   =       (5𝑥)2 + 2(5𝑥)(𝑦) + (𝑦)2  

  =      25𝑥2 + 10𝑥𝑦 + 𝑦2 

સિાલ 2)  (
𝑥

3  + 1)
2 નુું  ગણુનફળ િોધો ? 

જિાબ :   ( 
𝑥

3  + 1 )
2
 

  =       (
𝑥

3)
2 

+ 2 (
𝑥

3) (1) + (1)2  

  =        𝑥2
9 +

2𝑥

3
+ 1  

સિાલ 3)  (2𝑥2 + 5 )
2

 − (2𝑥2 −  5 )
2સાદુરૂપ આપો. 

જિાબ :   (2𝑥2 + 5 )
2

 − (2𝑥2 −  5 )
2
 

  =       (2𝑥2)
2 

+ 2(2𝑥2)(5) + (5)2 -((2𝑥2)
2 

− 2(2𝑥2)(5) + (5)2 ) 

  =        (4𝑥4)
 
+  20𝑥2 +  25 − ((4𝑥4)

 
+  20𝑥2 +  25) 

  =        (4𝑥4) +  20𝑥2 +  25 
− (4𝑥4) +  20𝑥2 −  25 

 

  =      20𝑥2 + 20𝑥2  
 

  =      40𝑥2 
 

સવાલ 4)  
857 × 857× 857 − 537 × 537 × 537

857 × 857 + 857× 537 + 537 × 537
 સાદુરૂપ આપો. 

જવાબ :   
857 × 857× 857 − 537 × 537 × 537

857 × 857 + 857× 537 + 537 × 537
 

   આપેલ પદાવલીને નીચે પ્રમાણે લખી શકાય.  

= 
𝟕𝟑

𝟑𝟎
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  = 
8573 −  5373

8572 + 857 × 537 + 5372 

  857 = a અને 537 =b, મકૂતાાં પદાવલીનુાં સ્વરૂપ નીચે મજુબ બને છે. 

  = 
𝑎3 −  𝑏3

𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2 

  =      
(𝑎 −𝑏)(𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2)

𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2  

  =  (𝑎 − 𝑏) 

  =  (857 − 537) ( જ્ાાં, a અને b ની કકાંમત મકૂતાાં) 

  =   320  

સવાલ 5)  𝑥2 +  
1

𝑥2   જ્ાાં  𝑥 −  
1

𝑥
  = 1 

જવાબ :   અહી ાં  𝑥 −  
1

𝑥
  = 1 આપેલુાં છે. 

   ∴        (𝑥 −
1

𝑥
)

2
= (1)2   (બાંને બાજુ વર્ગ લેતાાં  ) 

   ⇒        𝑥2 +  
1

𝑥2  − 2 × 𝑥 ×
1

𝑥
= 1  (કવસ્તરણના સૂત્રની મદદથી ) 

   ⇒        𝑥2 +  
1

𝑥2  − 2 = 1  

   ⇒        𝑥2 +  
1

𝑥2  − 2 + 2 = 1 + 2   (બાંને બાજુ  2 ઉમેરાતાાં ) 

   ⇒        𝑥2 +  
1

𝑥2  = 3   

સવાલ 6)  
𝑥2 − 1

𝑥2 − 25
 ÷

𝑥2 − 4𝑥 − 5

𝑥2 + 4𝑥 − 5
 અકતસાંક્ષીપ્ત સ્વરૂપમાાં દશાગવો. 

જવાબ :   
𝑥2 − 1

𝑥2 − 25
 ÷

𝑥2 − 4𝑥 − 5

𝑥2 + 4𝑥 − 5
 

  = 
𝑥2 − 1

𝑥2 − 25
 × 

𝑥2 + 4𝑥 − 5

𝑥2 − 4𝑥 − 5
  (વ્યસ્ત કરતાાં)   

  = 
(𝑥2 − 1)(𝑥2 + 4𝑥 − 5)

(𝑥2 − 25)(𝑥2 − 4𝑥 − 5)
 

  = 
(𝑥 − 1)( 𝑥+1)(𝑥+5)(𝑥−1)

(𝑥 − 5 )( 𝑥+5)(𝑥+1)(𝑥−5)
 

  = 
(𝑥 − 1)(𝑥−1)

(𝑥 − 5 ) (𝑥−5)
 

  = 
𝑥2 −2𝑥 + 1

𝑥2 −10𝑥 + 25
   (અકતસાંક્ષીપ્ત સ્વરૂપ છે.)  
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